
Svetové ceny potravín sú najvyššie od decembra 2014
Index cien potravín FAO dosiahol v novembri v priemere 105 bodu, čo predstavuje navýšenie oproti
októbru o 3,9 % (4 body). Zároveň sa hodnota indexu medziročne zvýšila o 6,5 % (6,4 bodu).
Novembrový posun je najvyšším medzimesačným nárastom od júla 2012. Zároveň je aktuálne
hodnota indexu na najvyššej úrovni od decembra 2014. Rástli všetky ceny sledovaných komodít.
Najviac stúpli ceny rastlinných olejov, nasleduje cukor, obilniny a mliečne výrobky.
 

 
Index cien obilnín FAO zaznamenal v novembri v priemere 114,4 bodu, čo je o 2,5 % nad úrovňou
z októbra. Medziročne sa index zdvihol až o takmer 20 %. Aktuálny novembrový nárast je zároveň
piaty po sebe idúci. Ceny rástli najmä kvôli sprísneniu vyhliadok na vývoz a nejasná predstava
o úrode v Argentíne. Rástli aj ceny kukurice a to z obavy o tohtoročnú úrodu v Spojených štátoch
amerických a na Ukrajine, hlavných vývozcoch kukurice na svete. Ceny ryže sa v novembri ustálili.
 
Index cien rastlinných olejov FAO dosiahol v novembri priemerne 121,9 bodu a medzimesačne tak
stúpol o 14,5 %. Dosiahol tak najvyššiu úroveň od marca 2014. Ceny palmových olejov stúpajú už
šiesty mesiac po sebe. Spôsobil to pokles svetových zásob a zvyšujúci sa globálny dovozový dopyt.
Pri obmedzených dodávkach sa posilňovali aj hodnoty repkového a slnečnicového oleja. K posilneniu
cien rastlinných olejov prispeli aj zvýšené ceny ropy.
 
Index cien mlieka a mliečnych výrobkov FAO dosiahol v novembri v priemere 105,3 bodu. Ide
o nárast oproti predošlému mesiacu o 0,9 %. Index sa blíži k 18-mesačnému rekordnému maximu.
Posledný nárast bol do veľkej miery spôsobený pevnejšími cenami masla a syrov, čo spôsobil nárast
maloobchodného predaja v Európe v spojitosti s nižšou produkciou mlieka v regióne. Po šiestich
mesiacoch však poklesli ceny sušeného odstredeného mlieka (SMP) a to v dôsledku pomalšieho
tempa nákupov v Ázii a prebytkov v Indii.
 
V novembri stúpol o 0,9 % aj index cien mäsa FAO a dosiahol tak v priemerne 91,9 bodu. Ide o prvé
zvýšenie hodnoty od januára tohto roka, stále je však aktuálna hodnota o 13,7 % nižšia ako
v rovnakom mesiaci minulého roka. Po štyroch mesiacoch poklesu stúpli ceny hovädzieho mäsa a to
z dôvodu silného dopytu z Číny a obmedzených dodávok z Oceánie. V Nemecku a Poľsku bol zákaz
vývozu ošípaných na ázijský trh v súvislosti s africkým morom ošípaných. Ceny bravčového mäsa sa
mierne ustálili. Ceny ovčieho mäsa stúpli, naopak ceny hydiny klesli.
 
Index cien cukru FAO zaznamenal v novembri 87,5 bodu, čo predstavuje nárast oproti októbru o 3,3



%. Ide o druhý po sebe idúci mesiac nárastu. Očakávajú sa nižšie úrody v EÚ, Thajsku a Ruskej
federácii, pretože nepriaznivé poveternostné podmienky negatívne ovplyvnili výnosy. Ceny cukru
podporili aj následky hurikánov v Nikarague, Hondurase a Guatemale, ktoré zničili časť úrody
cukrovej trstiny.

 

Index cien potravín FAO (FAO Food Price Index; FAO je skratka pre Food and Agriculture
Organization, v preklade Organizácia pre výživu a poľnohospodárstvo) je mierkou mesačných
zmien medzinárodných cien základných potravinárskych komodít.
 
Počet bodov 100 predstavuje priemerná cena komodít z rokov 2002 - 2004.







 


